

放宽准入条件 探索多元主体合作办学

我省鼓励社会力量兴办教育

日前,省政府出台《关于鼓励社会力量兴办教育促进民办教育健康发展的实施意见》(以下简称《意见》),进一步调动社会力量兴办教育的积极性,促进民办教育持续健康发展。

《意见》提出,积极鼓励和大力支持社会力量举办非营利性民办学校。各地要建立和完善制度政策,在政府补贴、政府购买服务、基金奖励、捐资激励、土地划拨、税费减免、人才支持等方面对非营利性民办学校给予扶持。各地可根据经济社会发展需要和公共服务需求,通过政府购买服务、税收优惠、人才支持等方式对营利性民办学校给予支持。

《意见》明确,放宽办学准入条件,扩大办学准入范围。社会力量投入教育,只要是不属于法律法规禁止进入以及不损害第三方利益、社会公共利益、国家安全的领域,政府不得限制。县级以上人民政府要重新梳理民办学校准入条件和程序,制定准入负面清单,列出禁止和限制的办学行为,进一步简政放权,吸引更多的社会资源进入教育领域。

鼓励社会力量进入学前教育领域,举办优质普惠性幼儿园;鼓励社会力量进入学历教育领域,着力打造一批特色鲜明、教育教学质量高、有竞争力和影响力的民办学历教育学校;鼓励社会力量进入教育

培训领域,支持社会力量参与在职人员职业培训、农村劳动力转移培训、转岗培训、劳动技能培训等各类非学历教育培训;鼓励社会力量进入教育服务领域,合作开展职业院校实习实训基地建设、重点实验室建设、大中专学生创新创业孵化基地建设及提供青少年校外社会实践服务等。

探索多元主体合作办学是《意见》的一大亮点。四川将推广政府和社会资本合作(PPP)模式,鼓励社会资本参与教育基础设施建设和运营管理,提供专业化服务。鼓励公办学校与民办学校相互购买管理服务、教学资源、科研成果。探索举办混合所有制职业院校,允许

以资本、知识、技术、管理等要素参与办学并享有相应权利。鼓励营利性民办学校建立股权激励机制。

《意见》还强调,规范学校办学行为。民办学校办学条件应符合规定的设置标准和有关要求,在校生数要控制在审批机关核定的办学规模内,幼儿园、中小学班额应控制在标准内。学校新征地建设校区应依法报审批机关批准。民办学校要按照规定开展招生和宣传工作,招生简章和广告须经审批机关备案,严禁虚假宣传、严禁有偿招生。实施义务教育的民办学校不得组织或者变相组织入学考试或测试进行招生。

(江芸涵)

教育长廊

JIAO YU CHANG LANG

眉山市

政协调研彭山三中“创文”工作

本报讯 10月16日上午,眉山市政协主席王影聪一行深入彭山区第三中学调研该校创文工作。彭山区政协主席谭福轩,彭山区委常委、宣传部部长马炜,区教体局局长罗鸿翔等陪同调研。

调研中,王影聪听取了学校校长孟国庆对学校创文工作的介绍,

查看了学校社会主义核心价值观建设等有关工作资料,了解了学校班级创文的情况。通过实地调研,王影聪对彭山区第三中学创文工作给予了高度评价,认为学校创文工作主动、扎实,希望学校继续加强对学生社会主义核心价值观的教育,为创文工作增光添彩。

(本报记者 苏文保)

岳池县

教育宣讲团走进秦溪镇

本报讯 近日,广安市岳池县关工委与教科体局联合组建教育宣讲团,深入秦溪镇小学开展“立德树人”教育宣讲活动。县关工委执行主任雷允树,县关工委副主任唐昌雄出席活动,秦溪镇小学500名师生和家长代表参加活动。

此次宣讲活动围绕思想品德、公民意识等内容,以《用社会主义核心价值观引领青少年健康成长》《永

不放弃——谈我对“青春期网瘾孩子”的教育》为题进行了宣讲,分析了教育的发展方向、教师的责任担当、“立德树人”对于教师的重要性,得到了学校老师及家长的认可,让学生们坚定了人生的理想信念。

此次活动有利于青少年践行社会主义核心价值观,树立良好的品格和行为习惯,同时,强化了教师的责任担当,为乡村学校改革发展指明了方向。(白丹)

校园速递



XIAO YUAN SU DI

武胜中心中学

推动法治校园建设再上新台阶

本报讯 “当有人威胁到你的生命安全时,你抓起利器还击属于正当防卫吗?”近日,广安市武胜县人民法院院长孙永红到武胜中心中学举行法制报告会,该校1800余名师生参加会议。

报告会上,孙永红通过对法纪案例进行层次分明的解读,让师生准确地掌握了犯罪未遂、犯罪中止、正当防卫、防卫过当等法律名词的概念及区别、联系;通过剖析案例中犯罪事

实、情节过程、伤害程度等,帮助师生厘清轻微违法和刑事犯罪的边界;通过捕捉案例细节、解读法律条文,为师生普及必要的法律知识,并告诫广大师生要争做知法、懂法、守法的新时代公民。

该校校长刘苍武指出,希望广大师生以此次报告会为契机,加强法纪知识的学习,严格规范自身行为,善用法律保护自己,力促学校法治校园建设再上新台阶。(郑四华)

长安初中

举行大型乡村“悦”跑活动

本报讯 为进一步深化“三进校园”活动,丰富师生校园生活,10月16日,广安市武胜县长安初中举行以“展风采、跑精彩未来”为主题的大型乡村“悦”跑活动,该校全体师生及部分家长代表等近千人参加活动。

随着发令员一声枪响,“悦”跑活动拉开了帷幕。在校校长和班主任的带领下,各班排成三列纵队整齐有

序参与竞跑。一路上,全校师生不畏艰难、奋勇前行,互相鼓励、互相帮助,充分展现了学校快乐健康跑“跑在阳光下,跑进健康里”的活动宗旨。

此次活动有效激发了广大师生热爱生活、拥抱自然的热情,增强师生的凝聚力和集体荣誉感,增进了师生间及家校间的沟通交流,营造了和谐的校园氛围。(唐宏祥)

清平小学

学生免费接受眼部健康检查

本报讯 10月17日,广安市武胜县人民医院医护人员到清平小学为310余名学生免费进行了视力测量等眼部健康检查活动。

活动中,医护人员指导学生填写了近视防控问卷调查表,让学生了解自己眼睛的基本情况,并对部分存在近视、散光等问题的学生给

出了针对性的建议。学校负责人表示,希望通过此次眼部健康普查,提高学生对保护视力的重视程度,为更多的学生普及健康用眼知识。

此次活动的开展,让学生学会了科学用眼、科学护眼知识,有效保障了该校学生健康发展。(张昌华 徐静)

雷波县城关小学

筑牢青少年禁毒工作“防火墙”

本报讯 近日,凉山州雷波县城关小学举办禁毒宣传教育活动,老校区全体师生参加活动。

活动中,该校副校长罗平进行了禁毒宣传教育讲话。罗平从名称、外形、特点、危害等方面向广大师生详细介绍了“彩虹烟”“笑气”“奶茶”“跳跳糖”等常见的第

三代新型毒品,倡导全校师生要警惕新型毒品,在正规的商场、超市采购物品。

此次活动,让广大师生认识到毒品的基本知识和严重危害性,增强了他们远离毒品、拒绝毒品的意识,构建了健康、文明、和谐的校园环境。(蒋小碧 赵应春 本报记者 苏文保)

沙河镇小学

召开安全工作专题会

本报讯 为切实抓好学校安全管理工作,杜绝校园安全事故的发生,近日,巴中市南江县沙河镇小学召开了2018年秋季学期安全工作专题会议。

会议进一步明确了教师对学生的安全教育责任、教学时间内的安全工作职责、校内发现安全事故后的报告

职责等,并与班主任和全体教师签订了《安全责任书》。

会议要求,保安人员要严格把好入校安检第一关,严禁外来人员随意进出校园;要实行定时“净校”制度,严禁任何学生在校园逗留,保障学生按时回家。(何佳法)

南江二中

为对口帮扶贫困村募捐

本报讯 10月18日,巴中市南江县第二中学开展了以“与你同行”为主题的扶贫日捐款活动,现场捐款57031.1元。

近年来,该校积极响应县委县政府号召,投入到脱贫攻坚工作中,对口帮扶元潭镇楠木村等五个贫困村,开展形式多样的帮扶工作。今年

是南江县脱贫攻坚的关键一年,学校领导高度重视,加大物力财力支持对口帮扶村,力争实现今年脱贫摘帽的目标。

此次募捐所得善款,将全部捐赠给楠木村等五个贫困村,用于帮助发展赤芍、黄果柑、玫瑰等产业。(曹晓辉)

九九重阳节 浓浓敬老情

为进一步弘扬尊老敬老、助老爱老的优良传统,重阳节期间,我省各地学校纷纷举办了重阳节敬老主题活动,通过慰问学校离退休老干部等方式,让老人们感受到浓浓的爱意之情。

胜利初中

10月17日,广安市武胜县胜利初级中学青年志愿者走进胜利镇中心敬老院开展“孤寡老人需关心,青年志愿送关爱”活动。活动旨在培养学生的社会实践能力和社会公德意识,弘扬中华民族“尊老、敬老、爱老、助老”的传统美德。

当天,该校学生来敬老院,

帮助老人们整理房间、打扫卫生,并亲手送上学校为老人们精心准备的过节礼品。“这次活动让我体会到,应尽我们所能去做一个孝敬父母、孝敬老人的人。”一位青年志愿者活动后感慨地说。

此次社会实践活动,让学生们学会了感恩,培养了孩子们的社会责任感和爱心。

简阳职高

重阳节前夕,简阳市高级职业中学组织全校退休教师举行了庆祝重阳节座谈会。

座谈会上,学校党总支书记、校长汪在文向退休教师们汇报了学校近年来取得的成绩和未来的规划,向全体退休老领导、老教师致以了节日的问候,并为他们在学校创建、发展和改革中付出的

努力和贡献致以了崇高的敬意。学校老教师们积极为学校的改革、建设、发展建言献策,他们纷纷表示,虽然已经退休,但依然关心着教育的改革和发展,希望能发挥余热,一如继往地当好简阳职高发展和改革的宣传员、解释员、联络员,为简阳职高发展做贡献。

代市初中

10月17日,广安市前锋区代市初中召开重阳节退休教师慰问座谈会,与退休老领导、老教师共叙学校发展,共绘学校蓝图。

会上,学校校长杨松林向退休教师长期为学校发展所做的贡献表示感谢,为来校参加座谈会的退休教师汇报了学校工作现状和办学成果,并对学校近期发展规划进行了详细介绍。退休

教师积极为学校发展建言献策,提出宝贵意见。随后,退休教师在学校领导的陪同下一起参观了校园,实地感受学校近年来的发展变化。

此次活动让退休教师感受到了学校的温暖、关怀,代市初中也将会在学校领导的带领和退休教师的帮助下,砥砺前行,共同谱写学校发展的新篇章。

坪河九义校

10月17日,巴中市南江县坪河镇九义校举行退休教师座谈会,全校退休教师齐聚一堂,共话家常,欢庆节日。

座谈会上,校长康校向全体退休老同志送上了节日的问候与祝

福,回顾了坪河九义校的创建和发展史,介绍了近年来学校运营状况、硬件设施、教育教学水平等情况。退休老教师们纷纷表示,愿意继续为学校的发展、学生的成长贡献力量。

杨梅幼儿园



10月16日,巴中市南江县杨梅幼儿园在朝阳广场开展了重阳节校外实践活动。

活动中,孩子们为老人们

表演了《重阳到》《中华孝道》等节目,并为爷爷奶奶送面包、捶背、捏腿,让孩子们学会尊重和关爱老人。

平昌二中

为弘扬敬老爱老的传统美德,10月17日,巴中市平昌县第二中学举行了“重阳敬老欢聚驷马”主题活动。

当天,学校组织40余名离退休教师到平昌县脱贫攻坚产业示范基地——驷马水乡,参观了现代农业新村,感受了小镇的孝道文化,了解了农业基地商业运营情况,领略了水上乐园的

风景,畅游了驷马大峡谷,观赏了元丰农业观光园。

在随后举办的座谈会上,学校纪委书记魏利勇对老教师们为平昌二中教育事业的发展所付出努力表示衷心的感谢,同时向老教师们汇报了一年来的学校教学环境改善、校园文化氛围营造、师资队伍建设和教育教学成效、法制安全等工作。

长赤镇小学

重阳节前夕,巴中市南江县长赤镇小学在少先队大队部的组织下,开展了一系列尊

老、敬老、助老”主题班会,学生相互交流尊老、敬老故事,进一步学会尊敬老人;学校领导带领少先队队员到敬老院为老人们送去问候和祝福;各帮扶责任人带着慰问品到贫困户家中,与他们亲切交谈,并帮他们收拾家务,打扫卫生,增进了与老人的感情。

(本栏组稿作者:温德安、张道勇、钟元富、王崎琳、李庆国、程代君、张元金,本报记者 张跃明、杨永忠)

善的行动实践。因此,教师要常用换位角度,及时分析学生言行产生的背景,洞察学生言行的真正动机,实现有效沟通与交流,有针对性的帮助、引导、教育和感化学生。

明确的共同愿景是构建“学习共同体”的动力。在良好的师生关系和有效沟通与交流的基础上,师生之间还要达成共识,形成共同愿景。具体来讲,师生要围绕短、中、长期制定共同发展目标,并结合阶段性目标进行科学合理的规划。在实现目标的过程中,可能会遇到各种问题和困难,师生要相互鼓励、不断反思,进行多维度诊断,及时修改方案,改进思路,完善措施。在实现共同奋斗目标过程中要严格监督与管理,制定出共同认可的奖惩措施,

对完成效果好的给予奖励,未完成或效果不佳的给予惩处,并从始至终按照一个标准执行。

共同成长与进步是构建“学习共同体”的目标。目标是对活动预期结果的主观设想,是在头脑中形成的一种主观意识形态,也是活动的预期目的,为活动指明方向。构建“学习共同体”的目标就是要师生最终实现共同成长与进步。即通过学生的成长与进步促进教师的专业发展,通过教师的专业发展引领了学生不断地成长与进步。在构建师生“学习共同体”的过程中形成良好的教育教学氛围,把“师生学习共同体”打造成师生共同成长和进步的精神家园。

(作者单位:巴中市平昌县第三中学)

浅论教育教学中如何构建师生“学习共同体”

胡信

教学研讨

JIAO XUE YAN TAO

教育学家陶行知先生强调“从先生对学生的关系上说,做便是教;从学生对先生的关系上说,做便是学。”“以教人者教己,在劳力上劳心。”其“教、学、做”教学理论倡导教师与学生共学、共事、共修养,视“教、学、做”为一体。他认为,共学、共事、共修养的方法,是真正的教育,是最好的教育。由此我们可以得出,教育教学过程中的“学习共同体”是由学生和教师共同组成的,是以完成共同的学习任务为载体,以促进成员全面成长为目的的教学。

良好师生关系是构建“学习共同体”的基础。苏霍姆林斯基曾说:

“上课是教师和儿童的共同劳动,这种劳动的成功,首先由师生关系来确定。”良好的师生关系不仅是顺利完成教学任务的必要手段,也是教师在教育教学活动中的价值、生命意义的具体体现。形成良好师生关系的前提是师生要相互尊重和充分信任。学生是独立的个体,具有独立的思维能力,会发问、会探索、会创新。因此,教师要充分尊重学生的不同见解,尊重学生的知识差异和个性特点,树立“人人都是人才,人人都能成才”的观念,因材施教,对学生充满信心。

有效沟通与交流是构建“学习共同体”的关键。沟通与交流源于人类最原始的交往需求,通过沟通与交流,学生能乐意接受老师的教育指导和帮助,并及时转化为向上、向